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ΔΗΑΓΧΓΖ 

 

Οι λόγοι για τουσ οποίουσ διαλζξαμε το project << Ρραςινίηω το ςχολείο μου >> είναι 

επειδι το ςχολείο μασ χρειάηεται βοικεια από κάποιουσ μακθτζσ για να βελτιϊςουμε τον 

χϊρο του και να το κάνουμε πιο φιλικό προσ αυτοφσ. 

Κεωριςαμε τουσ εαυτοφσ μασ ικανοφσ για να αναλάβουμε τθν ευκφνθ τθσ κατάλλθλθσ 

αξιοποίθςθσ και διαμόρφωςθσ του ςχολικοφ μασ περιβάλλοντοσ ϊςτε να υπάρχει 

περιςςότερο πράςινο ςτο ςχολείο μασ. 

Για να επιτφχουμε το ςτόχο μασ χρειαςτικαμε πολλι ςκλθρι δουλειά και τα κατάλλθλα 

μζςα  τα οποία τα βρικαμε με τθ βοικεια του Σχολείου μασ και το Διμο Ναυπλίου.   

 

ΠΛΑΗΗΟ-ΣΟΥΟΗ 

 

ΘΔΧΡΖΣΗΚΖ ΠΡΟΔΓΓΗΖ 

ΓΔΝΣΡΑ & ΦΤΣΑ 

 

 



ΔΕΝΣΡΑ 

Το δζντρο  είναι πολυετζσ ξυλϊδεσ φυτό που ςυνθκζςτερα αναπτφςςεται από ζνα 

αυτοςτθριηόμενο κορμό ο οποίοσ ςτθν ςυνζχεια διακλαδίηεται. 

Ραρόλο που θ ζννοια του δζνδρου ωσ βλαςτικισ μορφισ από ζδαφοσ είναι ςχεδόν 

κατανοθτι, εντοφτοισ δεν υφίςταται ακριβισ οριςμόσ του, λόγω τθσ πολφ μεγάλθσ 

ποικιλίασ που εμφανίηουν  τα διάφορα είδθ του, εξαρτϊμενα κυρίωσ από τισ  

ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ, π.χ. υψόμετρο, κερμοκραςία, υγραςία κ.λ.π 

Θ ελάχιςτθ προδιαγραφι φψουσ ςτθν ωριμότθτα, ςφμφωνα με μερικοφσ ςυντάκτεσ, 

κυμαίνεται(ςυμβατικά) από 5 μ. ζωσ 7 μ. Μερικοί ςυντάκτεσ κζτουν ζνα ελάχιςτο τθσ 

διαμζτρου των κορμϊν ςτα 10 εκατ. (περιφζρεια 30 εκατ.) 

Τα ξυλϊδθ φυτά που δεν διακζτουν αυτζσ τισ προδιαγραφζσ χαρακτθρίηονται γενικά 

κάμνοι, αλλά και αυτό με επιφφλαξθ. Σε ςφγκριςθ με τα περιςςότερα άλλα φυτά, πόεσ και 

κάμνουσ, τα δζντρα είναι μακρόβια. Μερικά μάλιςτα φκάνουν ςε θλικία αρκετϊν χιλιάδων 

χρόνων και αναπτφςςονται ζωσ και πάνω από 115 μζτρα ςε φψοσ. 

Τα δζντρα είναι ζνα ςθμαντικό ςυςτατικό του  φυςικοφ τοπίου λόγω τθσ ικανότθτάσ τουσ 

να προλαμβάνουν τθν διάβρωςθ και να δθμιουργοφν  καταφφγιο μετά και κάτω από το 

φφλλωμά τουσ. Τα δζντρα διαδραματίηουν επίςθσ ζνα ςθμαντικό ρόλο ςτθν παραγωγι του 

οξυγόνου και τθ μείωςθ του διοξειδίου του άνκρακα ςτθν ατμόςφαιρα, κακϊσ επίςθσ και 

ςτον μετριαςμό των επίγειων κερμοκραςιϊν. Είναι επίςθσ ςτοιχεία ςτον εξωραϊςμό και τθ 

γεωργία, και για τθν αιςκθτικι τουσ αξία και ζνα οικοδομικό υλικό, κακϊσ επίςθσ και μία 

πθγι ενζργειασ ςε πολλζσ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. Τα δζντρα διαδραματίηουν επίςθσ ζναν 

ρόλο ςε πολλά μυκολογικά ζργα. Το 2005 υπιρχαν περίπου 400 διςεκατομμφρια δζντρα 

ςτθ Γθ, περίπου 61 ανά άτομο. 

ΛΟΤΛΟΤΔΙΑ 

 

Το άνκοσ, κοινϊσ λουλοφδι, ι και άνκοσ αποτελεί το αναπαραγωγικό όργανο των 

αγγειόςπερμων φυτϊν ι των ανκόφυτων. Κατά κανόνα, είναι το πιο όμορφο, το πιο 

φανταχτερό και το πιο ευωδιαςτό μζροσ του φυτοφ. Τα άνκθ εμφανίηονται  ςε ποικιλία 

μορφϊν και μεγεκϊν, υπάρχουν πολφ μικρά άνκθ τα οποία είναι μόλισ ορατά με το γυμνό 

μάτι και άνκθ τόςο μεγάλα που μποροφν να φτάςουν ςε διάμετρο το 1m. Tα άνκθ ζχουν 

μεγάλθ αιςκθτικι αξία για τον άνκρωπο. Τα άνκθ προζρχονται από τουσ ανκοφόρουσ 

οφκαλμοφσ που είναι διαφορετικοί από τουσ βλαςτόφορουσ. Άλλοτε τα άνκθ εκφφονται 

απευκείασ από βλαςτό και λζγονται επιφυι και άλλοτε ενϊνονται με το βλαςτό με 

ςτζλεχοσ που λζγεται ποδίςκοσ. Το άνκοσ ςυνίςταται από ςτιμονεσ, φπερο και 

καρπόφυλλα. Στθν περίπτωςθ ανκζων με φπερο, ςτθ βάςθ του άνκουσ υπάρχει μια 

ωοκικθ.      

 

 



ΤΜΒΟΛΙΜΌ ΚΑΙ ΔΝΝΟΙΑ ΣΩΝ ΛΟΤΛΟΤΓΙΏΝ 

 

 
 

 

Κόκκινο 

Δεν υπάρχει τίποτα μυςτικό για το κόκκινο τριαντάφυλλο και το ςυμβολιςμό τθσ αγάπθσ. Θ 
θμζρα του Αγίου Βαλεντίνου δφςκολα κα υπιρχε αν ζλειπε αυτό το λουλοφδι. Το απόλυτο 
ςφμβολο τθσ ρομαντικισ αγάπθσ και του απόλυτου πάκουσ, το κόκκινο τριαντάφυλλο 
επίςθσ, αποπνζει ςεβαςμό και δθμιουργικό πνεφμα. Εκπροςωπϊντασ τθν αλθκινι αγάπθ 
που είναι δυνατότερθ από τα αγκάκια του, το κόκκινο τριαντάφυλλο είναι γνωςτό 
παγκοςμίωσ ωσ το λουλοφδι τον εραςτϊν.  

Λευκό 

Εκπροςωπϊντασ τθν ταπεινότθτα, τθν αγνότθτα και τθν ακωότθτα, το λευκό τριαντάφυλλο 
- που ςυχνά αναφζρεται ωσ το νυφικό τριαντάφυλλο - ςχετίηεται με τθν αγνι αγάπθ. Στθ 
Σκωτία, όταν ανκίηει το φκινόπωρο το λευκό τριαντάφυλλο, αυτό κεωρείτε ωσ δείγμα ενόσ 
πρϊιμου γάμου. Επίςθσ, ςυμβολίηει τθν αλικεια και τθν ευλάβεια, ςτζλνει ζνα μινυμα 
πίςτθσ και λζει ότι ''εγϊ κα είμαι άξιοσ ςου". 

Κίτρινο 

Ενϊ ςτθ βικτωριανι εποχι, το κίτρινο τριαντάφυλλο ςυμβόλιηε τθ ηιλια, ςιμερα 
αντιπροςωπεφει τθ φιλία, τθ χαρά και φροντίδα. Ζνα μπουκζτο από αυτά τα θλιόλουςτα 
άνκθ αποπνζει ηεςταςιά, φωτεινότθτα και ςτοργι.  

Ροη 

Συμβολίηει τθν ευγζνεια, τθ κθλυκότθτα, τθν κομψότθτα και τθ φινζτςα, το ροη  
τριαντάφυλλο επίςθσ, φζρει επιπλζον ςθμαςίεσ ανάλογα με τθν απόχρωςθ του. Ζνα ζντονο 
ροη αποπνζει τθ βακιά ευγνωμοςφνθ και τθν εκτίμθςι, ενϊ  παλ αποχρϊςεισ κυμίηουν 
χάρθ και ευγζνεια, καυμαςμό και ευτυχία. 

Πορτοκαλί 

Με το ηεςτό, ηωντανό χρϊμα τουσ, τα πορτοκαλί τριαντάφυλλα ςυμβολίηουν τον 
ενκουςιαςμό και τθν επικυμία. Αν ψάχνετε ζνα τρόπο να εκφράςετε τον καυμαςμό και τθν 
ζλξθ που νιϊκετε - ι μια υποψία πάκουσ και ενκουςιαςμοφ - τότε ςτείλτε ζνα μπουκζτο 
γεμάτο με αυτά τα φλογερά άνκθ.  

Λιλά & μοβ 

Ριςτεφεται ότι ζχουν ςχεδόν μυςτικιςτικό χαρακτιρα, με ςυμβολιςμό που ςυνδζεται με 
γοθτεία και επικυμία. Δεν είναι ζκπλθξθ το γεγονόσ ότι ζνα λιλά ι ζνα μωβ τριαντάφυλλο 
ςτζλνει ζνα μινυμα κεραυνοβόλου ζρωτα. 

Μπλε 

Μπλε χρϊμα που ενιςχφει τθν ςυναιςκθματικι θρεμία, τθ γαλινθ, τθν ευχαρίςτθςθ και τθν 
ανάκτθςθ δυνάμεων.  



 

Φοφξια 

Φοφξια χρϊμα που εκφράηει τθ τόλμθ, τθν φιλοδοξία, τθν αυτογνωςία, τα ελεγχόμενα 
πάκθ και ςυναιςκιματα.  

 

Πολφχρωμα τριαντάφυλλα 

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ - ςυνικωσ κατά τθν ανάμειξθ με άλλο κόκκινου χρϊματοσ 
τριαντάφυλλο - μπορείτε να ςτείλετε επιπλζον μθνφματα. Για παράδειγμα, ζνασ 
ςυνδυαςμόσ από κόκκινα και κίτρινα τριαντάφυλλα αποπνζει τθν ευκυμία και τθν ευτυχία, 
ενϊ ζνα μείγμα από κόκκινα και λευκά τριαντάφυλλα ςυμβολίηει τθν ενότθτα.  
 
Aκόμθ περιςςότεροι ςυμβολιςμοί  
 
Αν το χρϊμα δεν ιταν αρκετό για να εκφράςει τισ ενδόμυχεσ ςκζψεισ ςασ, υπάρχουν ακόμα 
περιςςότεροι τρόποι που τα τριαντάφυλλα μποροφν να μεταφζρουν το μινυμά ςασ. Για 
παράδειγμα, ενϊ φρζςκα λουλοφδια ςε ζνα μπουκζτο - όπωσ τριαντάφυλλα ςε πλιρθ 
άνκιςθ-εκφράηουν τθ βακιά ευγνωμοςφνθ, ζνα τριαντάφυλλο λζει "Σ 'αγαπϊ ακόμα." Ζνα 
μπουκζτο με μπουμποφκια - που αντιπροςωπεφουν ακϊα αγάπθ - λζει "κα είςαι για πάντα 
νζα και όμορφθ." Και ζνα τριαντάφυλλο χωρίσ αγκάκια λζει "ζρωτασ με την πρώτη ματιά." 
ενϊ το λευκό λζει "Θα ςε θυμάμαι πάντα. " 



ΤΝΑΙΘΗΜΑΣΑ ΚΑΙ ΛΟΤΛΟΤΓΙΑ 

 
Το ςυναίςκθμα είναι μια ςφνκετθ υποκειμενικι ςυνειδθτι εμπειρία: ο ςυνδυαςμόσ 
νοθτικϊν καταςτάςεων, ψυχοςωματικϊν εκφράςεων και βιολογικϊν αντιδράςεων του 
ςϊματοσ. Είναι αυτό που ζνασ άνκρωποσ «αιςκάνεται», όχι ωσ απλι αίςκθςθ αλλά ωσ κάτι 
βακφ, εςωτερικό, που επιδρά ςτο ςϊμα (πχ καρδιακόσ ρυκμόσ) και τθν «ψυχι» του και 
ςχεδόν πάντα εκφράηεται (ςτο πρόςωπο, ςτθ φωνι, ςτθ ςτάςθ του ςϊματοσ) και είναι 
παρατθριςιμο από τουσ άλλουσ. 

Το ςυναίςκθμα ςυναντάται ςε όλα τα κθλαςτικά, όχι μόνο ςτον άνκρωπο. Είναι 
αποτζλεςμα περίπλοκων ορμονικϊν επιδράςεων και του αςυνείδθτου νου. Τα 
ςυναιςκιματα είναι πολφ δφςκολο να ελζγχονται, με ςυνειδθτι προςπάκεια. Ρροκαλοφν 
τθν αλλαγι ςυμπεριφοράσ ςτα κθλαςτικά ανάλογα με τθν κατάςταςθ ςτθν οποία αυτά 
βρίςκονται. Στον άνκρωπο τα ςυναιςκιματα πολλζσ φορζσ γίνονται αιτία να μθ μπορεί να 
ηει κανείσ με λογικά αποδεκτό τρόπο. 

 

 
 

ΑΙΘΗΣΙΚΑ  ΓΑΗ 

Τα αιςκθτικά δάςθ είναι προςτατευόμενεσ περιοχζσ μοναδικισ φυςικισ ομορφιάσ, που 

προςφζρουν αναψυχι και βεβαίωσ ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ. 

 

 

ΔΠΟΥΔ 

ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 

*Αποδίδει πολλοφσ καρποφσ ςε οριςμζνα φυτά/φροφτα  



*Ρολλζσ βροχοπτϊςεισ 

*Θ βροχι βοθκάει τα φυτά ςτθν ανάπτυξι τουσ 

*Ο ουρανόσ είναι γκρίηοσ/μουντόσ και μασ προκαλεί το αίςκθμα τθσ απογοιτευςθσ 

*Με τισ πολλζσ βροχζσ, υπάρχει περίπτωςθ να καταςτραφοφν τα φυτά. Αυτό μασ προκαλεί 

το αίςκθμα του άγχουσ 

ΥΕΙΜΩΝΑ 

*Επικρατεί το αίςκθμα τθσ κλίψθσ κακϊσ δεν φυτρϊνουν οριςμζνα φυτά  

*Φυτρϊνουν ςυνικωσ ζλατα 

*Ο καιρόσ είναι επίςθσ γκρίηοσ και βροχερόσ 

*Το κρφο και τα χιόνια δεν βοθκάνε οριςμζνα φυτά να αναπτυχκοφν, με αποτζλεςμα να 

μθν αντζχουν ςτο υγρό κλίμα 

ΑΝΟΙΞΗ 

*Ανοίγει το τοπίο  

*Ο καιρόσ παφει να είναι γκρίηοσ και βροχερόσ και αρχίηει να βγαίνει ο ιλιοσ 

*Τα άνκθ και οι καρποί ανκίηουν 

*Αρχίηουν να επικρατοφν ζντονα φωτεινά χρϊματα και ζντονα αρϊματα 

*Ζχουμε το αίςκθμα τθσ χαράσ, κακϊσ αυτό αποδίδεται ςτα λουλοφδια που ανκίηουν 

*Υπάρχει αρμονία και γαλινθ ςτο περιβάλλον 

*Θ φφςθ μασ χαμογελά όλα είναι ωραία γφρω μασ 

*Ρολλά είδθ λουλουδιοφ αρχίηουν και φυτρϊνουν 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

*Ζχουνε το αίςκθμα τθσ χαράσ και τθσ ευχαρίςτθςθσ 

*Αρχίηουν και ανκίηουν οι καλοκαιρινοί καρποί (φροφτα) 

*Ο καιρόσ είναι πιο θλιόλουςτοσ. Αυτό μασ προκαλεί το αίςκθμα τθσ αγωνίασ ςε περίπτωςθ 

που κάνει πολφ ηζςτθ και καταςτραφοφν τα φυτά μασ. 

 

ΗΛΙΟ-ΒΡΟΥΗ-ΦΩΣΟΤΝΘΔΗ 

 



Ήλιοσ:  Ο Ιλιοσ άπασ το λαμπρότερο ςϊμα του ουρανοφ ζχει μεγάλθ ςθμαςία ςτθν εξζλιξθ 

και τθ διατιρθςθ τθσ ηωισ ςτθ Γθ, κακϊσ με τθ κεμελιϊδθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ 

προςφζρει τθν απαραίτθτθ ενζργεια για τθν ανάπτυξθ των ηωντανϊν οργανιςμϊν. 

O ιλιοσ είναι απαραίτθτοσ για τθν ανάπτυξθ των φυτϊν. Στθν φφςθ τα φυτά δζχονται ζναν 

ςφνδεςμο ακτινϊν που δθμιουργεί διακυμάνςεισ φωτόσ που ςχετίηονται με τον κφκλο 

ανάπτυξθσ τουσ. Σε ςυνκικεσ  ανεπαρκοφσ ιλαςμοφ , κα χρθςιμοποιθκοφν οι 

αποκθκευμζνοι υδατάνκρακεσ και μόλισ εξαντλθκοφν, το φυτό κα ξερακεί 

 

Φωτοςφνκεςθ είναι θ διαδικαςία ςτθν οποία τα πράςινα φυτά και άλλουσ 

οργανιςμοφσ μεταςχθματίηουν τθν φωτεινι ενζργεια ςε χθμικι. Είναι ςθμαντικι και 

πολφπλοκθ βιολογικι διαδικαςία όπου χρθςιμοποιείται φωτεινι ενζργεια , διοξείδιο του 

άνκρακα και νερό και παράγουν τα απαραίτθτα για τθ κρζψθ τουσ ςυνοπτικά. Οι ουςίεσ 

που παράγονται είναι θ γλυκόηθ , που είναι απαραίτθτθ για τθν ανάπτυξθ και τθν 

ςυντιρθςι τουσ. 

 

 

 

Βροχι  

 

 

 

 

Βροχι είναι μια υγρι κατακριμνιςθ θ οποία για να ςυμβεί χρειάηεται ζνα πυκνό ςτρϊμα 

τθσ ατμόςφαιρασ με κερμοκραςία πάνω από το ςθμείο τιξθσ του νεροφ ςχετικά κοντά ςτθν 

επιφάνεια τθσ Γθσ θ βροχι προκαλείται είτε από ψφξθ του αζρα από αφξθςθ τθσ 

ατμοςφαιρικισ πίεςθσ είτε από αφξθςθ τθσ ςυγκζντρωςθσ τθσ υγραςίασ. Και κυρίωσ 

βοθκάει ςτθν ηωι και ςτθν επιβίωςθ του φυτοφ. 

Έδαθορ 

Το ζδαφοσ είναι το ανϊτατο ςτρϊμα του φλοιοφ τθσ γθσ, δθλαδι το καλλιεργιςιμο 

επιφανειακό ςτρϊμα ςε πάχοσ 35 ωσ 50 εκατοςτά. Το κάτω από το ζδαφοσ ςτρϊμα λζγεται 

υπζδαφοσ. 



Πποέλεςζη και εξέλιξη ηος εδάθοςρ 

 

Το ζδαφοσ προιλκε από τθν αποςάκρωςθ (διάβρωςθ) των πετρωμάτων τθσ γιινθσ 

επιφάνειασ. Θ αποςάκρωςθ αυτι οφείλεται ςε πολλζσ αιτίεσ: Στθ κάλαςςα, τθ βροχι, τον 

ιλιο, το κρφο, τον αζρα, τα φυτά και τα ηϊα. Το ζδαφοσ, όταν δεν καλλιεργείται, 

πλουτίηεται ακατάπαυςτα: Τα αυτοφυι φυτά (χόρτα, κάμνοι, δζντρα) με τισ ρίηεσ τουσ το 

αποςακρϊνουν κάκε μζρα και το πλουτίηουν με τροφζσ που παίρνουν απ' τον αζρα (άηωτο 

κλπ.) και με τα φφλλα τουσ και τουσ κορμοφσ τουσ, που, όταν ςαπίηουν, μεταβάλλονται ςε 

τροφζσ για τα νζα φυτά. 

Ανάλογα το πλουτίηουν και τα ηϊα. Πςα απ' αυτά ηουν «ενδόγεια» ηωι (ςκουλικια, 

μυρμιγκια και άλλα ζντομα και μικρόςωμα ηϊα), το τρυποφν και ζτςι το νερό, ο ιλιοσ, ο 

αζρασ μπαίνουν ευκολότερα ςτο ζδαφοσ και κουβαλοφν μζςα τουσ οργανικζσ ουςίεσ. Τζλοσ 

με τα απορρίμματα τουσ και τθ ςιψθ των ςωμάτων τουσ μετά το κάνατό τουσ 

ολοκλθρϊνουν τον εμπλουτιςμό του. Πςα ηουν «υπζργεια» ηωι, το αποςακρϊνουν με τισ 

φωλιζσ τουσ και τα ςκαλίςματά τουσ και το πλουτίηουν με τα υπολείμματα των τροφϊν 

τουσ, με τα κόπρανα τουσ και με το ίδιο το ςϊμα τουσ, μετά το κάνατό τουσ. 

Κατθγορίεσ εδαφών 

Πλα τα εδάφθ δε ςχθματίςτθκαν με τον ίδιο τρόπο.   

Γενικά ζνα ζδαφοσ χαρακτθρίηεται από τθν εδαφικι υφι του και τθν  εδαφικι δομι του, εξ 

αυτϊν και θ ταξινόμθςι του και θ παράλλθλθ βαςικι διάκριςθ ςε καλλιεργιςιμο και μθ 

καλλιεργιςιμο ζδαφοσ χαρακτθριηόμενο το δεφτερο και άγονο. 

Βαςικότερο ςτοιχείο τθσ καλλιζργειασ εδαφϊν είναι το εδαφικό νερό κακϊσ και άλλοι 

κακοριςτικοί εξ αυτοφ παράγοντεσ όπωσ θ θλιακι ακτινοβολία, ο άνεμοσ, θ ςχετικι 

υγραςία και θ κερμοκραςία. 



Καηηγοπίερ καλλιεπγήζιμων εδαθών 

 

Σε αμμϊδθ. Αυτά ζχουν για κφριο ςυςτατικό τουσ τθν άμμο. Είναι χαλαρά και αφράτα, 

εφκολα ςτθν καλλιζργεια. Το νερό, ο ιλιοσ και ο αζρασ περνοφν μζςα τουσ εφκολα και ςε 

μεγαλφτερο βάκοσ. 

Σε αργιλϊδθ ι κοκκινοχϊματα. Σε αυτά πλεονάηει θ άργιλοσ (χϊμα που χρθςιμοποιοφν 

ςτθν κεραμοποιία). Τα εδάφθ αυτά ζχουν μεγάλθ ςυνεκτικότθτα και δφςκολα περνοφν 

μζςα τουσ βακιά το νερό, ο ιλιοσ κι ο αζρασ. Το χειμϊνα δεν τα διαπερνά το κρφο, αλλά 

ςτθν επιφάνειά τουσ είναι ψυχρά. Το καλοκαίρι κρατοφν υγραςία, αλλά ςτισ μεγάλεσ ηζςτεσ 

ςκάηουν, δθμιουργϊντασ βακιζσ ρωγμζσ. 

Σε αςβεςτολικικά ι αςπροχϊματα. Αυτά προζρχονται από αςβεςτολικικά πετρϊματα κι 

ζχουν τα μειονεκτιματα των αργιλωδϊν εδαφϊν. Διορκϊνονται, αν τουσ προςκζςουμε 

άμμο ι κοπριά, όπωσ ςτα αργιλϊδθ. Πχι όμωσ αςβζςτθ, γιατί ζχουν πάρα πολφ. 

Σε χουμϊδθ ι κθποχϊματα ι μαυροχϊματα. Αυτά ζχουν πολλζσ οργανικζσ ουςίεσ και το 

χρϊμα τουσ είναι ςκοφρο (καςτανό). Είναι αφράτα και εφκολα ςτθν καλλιζργεια. Διατθροφν 

τθ ηζςτθ το χειμϊνα και τθ δροςιά το καλοκαίρι. Απορροφοφν και κρατοφν τα νερά ςαν 

ςφουγγάρια, τα διαπερνά εφκολα ο ιλιοσ και ο αζρασ και μζςα τουσ ηουν ζνα ςωρό 

ςκουλικια, μικρόηωα και μικρόβια, που μεγαλϊνουν τθ γονιμότθτά τουσ. 

Σε ανάμεικτα. Αυτά τα εδάφθ ζχουν απ' όλα τα κφρια ςυςτατικά (άργιλο, άμμο, αςβζςτιο 

και οργανικζσ ουςίεσ) και παίρνουν διάφορεσ ονομαςίεσ από τα ςυςτατικά που πλεονάηουν 

ςε αυτά, δθλαδι: «αργιλοαμμϊδθ» ι «αμμοαργιλϊδθ», «χουμαργιλϊδθ» ι 

«αργιλοχουμϊδθ», «χουμϊδθ» ι «αμμοχουμϊδθ» κλπ. 

 

Φςζικέρ ιδιόηηηερ ηος εδάθοςρ 

 Σφςταςθ: Είναι θ αναλογία των ςυςτατικϊν του εδάφουσ. 

 Υφι: Είναι θ ζνωςθ των μορίων του εδάφουσ 

 Ρορϊδεσ και ειδικό βάροσ: Το πορϊδεσ κακορίηεται από τον όγκο που ζχουν 
τα διάκενα του εδάφουσ. Το πραγματικό ειδικό βάροσ είναι γφρω ςτα 2,5. 

 Υγροςκοπικότθτα του εδάφουσ: Πταν όλα τα διάκενα του εδάφουσ είναι 
γεμάτα νερό, θ υγροςκοπικότθτα του εδάφουσ φτάνει το μζγιςτο. 

 Ειδικι κερμότθτα: Θ κερμοκραςία είναι ζνασ από τουσ ςυντελεςτζσ τθσ 
ανάπτυξθσ των φυτϊν και εξαρτάται από τα ςυςτατικά του εδάφουσ, το 
χρϊμα του, τθν υγραςία του κλπ. 

Υημικέρ ιδιόηηηερ ηος εδάθοςρ 

 Θ απορροφθτικι ικανότθτά του και τα φαινόμενα των ανταλλαγϊν. 

 Θ οξφτθτα. 



 Θ ανόργανθ κρζψθ των φυτϊν. 

Μοπθολογία 

Μορφολογικά, εάν εξετάςουμε το ζδαφοσ, διακρίνουμε τισ εξισ τρεισ κατθγορίεσ:  

 Το πεδινό ζδαφοσ. 

 Το λοφϊδεσ ζδαφοσ. 

 Το ορεινό ζδαφοσ. 

Εμπλοςηιζμόρ ηος εδάθοςρ 

Θ εντατικι και πολφχρονθ καλλιζργεια του εδάφουσ το εξαντλεί από τισ κρεπτικζσ 
του ουςίεσ που καταναλϊνονται από τα φυτά, γι' αυτό χρειάηεται θ ενίςχυςι του 
και ο εμπλουτιςμόσ του με τουσ εξισ τρόπουσ: 

 Με ηωικι λίπανςθ. Σε αυτιν τθ λίπανςθ ανακατεφουμε το χϊμα του με 
κοπριά από ηϊα, χωνεμζνθ ι αχϊνευτθ. Εκείνο που πρζπει να προςζχουμε 
τότε είναι να μθν αφινουμε πολλζσ μζρεσ τθν κοπριά πάνω ςτθν επιφάνεια, 
γιατί αδυνατίηει απ' τον ιλιο και ξεπλζνεται απ' τθ βροχι. 

 Με φυτικι λίπανςθ. Αυτι χωρίηεται ςε «ξθρολίπανςθ» και «χλωρολίπανςθ». 
Ξθρολίπανςθ γίνεται, όταν ανακατεφουμε ςτο χϊμα γερά φφλλα, άχυρα κλπ. 
Χλωρολίπανςθ γίνεται όταν ςπζρνουμε ειδικά φυτά (πιο πολφ ψυχανκι), 
που όταν ζρκει θ εποχι να ανκίςουν τα ανακατεφουμε με το χϊμα, 
οργϊνοντασ το χωράφι. 

 Με χθμικι λίπανςθ. Γίνεται με χθμικά λιπάςματα. Αυτά όμωσ πρζπει να 
χρθςιμοποιοφνται ανάλογα με τα φυτά και φςτερα από υπόδειξθ γεωπόνου, 
γιατί μπορεί να βλάψουμε αντί να ωφελιςουμε. 

 Με αγρανάπαυςθ. Με αυτι αφινουμε το χωράφι για ζνα, δφο ι και 
περιςςότερα χρόνια ακαλλιζργθτο, οπότε τα αυτοφυι χόρτα με τισ τροφζσ 
που παίρνουν από τον αζρα (άηωτο κλπ.) και με το ςάπιςμα των βλαςτϊν 
τουσ το πλουτίηουν. 

 

 

 

ΜΔΘΟΓΟ 



ΔΡΔΤΝΗΣΙΚΑ ΔΡΓΑΛΔΙΑ 

Χρθςιμοποιιςαμε το ερωτθματολόγιο ωσ ερευνθτικό εργαλείο για τθν ζρευνά μασ. 

Συγκεκριμζνα καταςκευάςαμε ζνα ερωτθματολόγιο να ανιχνεφςουμε κατά πόςο αρζςει 

ςτουσ μακθτζσ ο χϊροσ του ςχολείου τουσ και αν κα ικελαν περιςςότερο πράςινο ςτο 

προαφλιο και εντόσ των αικουςϊν. 

 

 

 

ΓΙΑΓΙΚΑΙΑ 

Στθν ερευνά μασ πιραν μζροσ 100 παιδιά από το ςχολείο μασ και ςυγκεκριμζνα μακθτζσ 

τθσ Α’ και Β’ Λυκείου. 

 

ΑΠΟΣΔΛΔΜΑΣΑ 

 

1. Mε βάςθ τα αποτελζςματα των ερευνϊν, το πράςινο που ζχουμε ςτο ςχολείο μασ 

δεν επαρκεί για το μεγαλφτερο ποςοςτό των παιδιϊν (59,82%). 

2. Το (67,3%) των παιδιϊν κζλει περιςςότερο πράςινο. 

3. Βλζπουμε τθ ςυμφωνία  του μεγαλφτερου ποςοςτοφ ότι θ ψυχολογία μασ 

βελτιϊνεται με το πράςινο (62,6%). 

4. Το πράςινο που ιδθ υπάρχει ςτο ςχολείο μασ δεν επαρκεί γι’  αυτό και πρζπει να 

φυτευτεί περιςςότερο(65,5%). 

5. Απ’  τα αποτελζςματα που βγάλαμε διαπιςτϊςαμε ότι τα παιδιά κζλουν πράςινουσ 

χϊρουσ ανάπαυςθσ (72,9%). 

6. Ρολλά παιδιά δεν κζλουν  τα φυτά ςτισ τάξεισ (55,1%). 

7. Ραρόλο που τα  παιδιά δεν ικανοποιοφνται με τουσ ιδθ υπάρχοντεσ φυτεμζνουσ  

χϊρουσ του ςχολείου μασ δεν κζλουν όμωσ να βοθκιςουν ϊςτε να προςκζςουμε 

περιςςότερο πράςινο (54.2%).  (Υπιρχε ζνα ποςοςτό από τα παιδιά τθσ  Γ τάξθσ). 

8. Μποροφμε να ηθτιςουμε μία χορθγία από το διμο αλλά να κάνουμε και δικά μασ 

πράγματα (72,9%).   

 

 

 

 



ΤΕΖΣΖΖ 

ΥΟΛΙΑΜΟ ΑΠΟΣΔΛΔΜΑΣΩΝ 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣΑΔΙ 

 

 

ΠΔΡΗΛΖΦΖ 

 

 

ΒΗΒΛΗΟΓΡΑΦΗΑ 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ



Ερωτηματολόγιο-Project  

Πρασινίζω το σχολείο μου 

ΦΦΦΦ: 

ΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦπΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ 

ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦ Φ ΦΦ ΦΦΦ. 

1. ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦ Φ πΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ? 

NAI OXI 

2. ΦΦ ΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦ? 

NAI OXI 

3. ΦΦΦΦΦΦΦΦ  πΦΦ ΦΦ πΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ? 

NAI OXI 

4. ΦΦΦΦΦΦΦΦ πΦΦ πΦΦπΦΦ ΦΦ ΦΦπΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦ? 

NAI OXI 

5. ΦΦ ΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ 

ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ? 

NAI OXI 

6. ΦΦ ΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ? 

NAI OXI 

7. ΦπΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦΦ ΦπΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦ πΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦ 

ΦΦΦ? 

NAI OXI 

8. ΦΦΦΦΦΦΦΦΦ  πΦΦ πΦΦπΦΦ ΦΦ ΦπΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦ ΦπΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦ? 

NAI OXI 

 

ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦ ΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ 

 



 
 

 

 
  

 

 

 

 


